קרם הגנה, ויטמין ותרופה
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קרינת השמש חשובה לקיום החיים על פני כדור הארץ - בלעדיה לא יכול להתקיים תהליך הפוטוסינתזה שהוא הבסיס לכל שרשרת המזון, אולם, יש בקרינה גם סכנה לבריאותנו. המרכיב בקרינת השמש שעלול לגרום לנזקים הוא קרינה אולטרה סגולה (Ultra Violet - UV). קרינה זו יכולה לגרום לשבירת מולקולות DNA ועל ידי כך לשנות את התכונות של תאי העור החדשים שנוצרים. השינויים בתאים גורמים לכתמים, קמטים, ואפילו לסרטן העור.
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בשנים האחרונות גברה המודעות בציבור לנזקים שקרינת השמש עלולה לגרום. אם פעם מרחו אנשים שמן על גופם כדי להיטיב ולהשתזף, כיום מצטיידים בקרם הגנה מפני השמש כאשר עומדים להיחשף אליה.

בעזרת קרם הגנה המכיל מסנני קרינה אפשר להקטין את כמות הקרינה האולטרה סגולה הנבלעת בעור. קיימים שני סוגים עיקריים של מסנני קרינה: מסנני קרינה פיזיקליים המחזירים קרניים אולטרה סגוליות כמו שראי מחזיר קרני אור, לדוגמא: תחמוצת טיטניום, ומסנני קרינה כימיים בעלי יכולת לבלוע קרינה אולטרה סגולה. אחד מהמרכיבים הנפוצים בקרם הגנה הוא                     Para Amino Benzoic Acid -PABA . ה- PABA, מסנן קרינה כימי, בולע חלק מהקרינה. 

1. בדקו מה רשום על קרמים שונים להגנה מפני השמש. האם PABA הוא החומר הפעיל? אם לא, מהו החומר הפעיל?

2. זהו את הקבוצות הפונקציונליות במולקולה של ה- PABA.

2. האם ה- PABA נמס היטב במים? נמקו.
3. האם מידת המסיסות במים שציינתם היא יתרון או חסרון לקרם הגנה מפני השמש? נמקו.
מריחת קרם הגנה המכיל PABA עשוי לגרום לגירויים בעיניים ובעור אצל אנשים רגישים. כדי לנטרל את הקבוצות הפונקציונליות הגורמות לגירוי קישרו אליהן שרשרות ארוכות של כוהלים.

                                         

4. האם תרכובת זו פתרה את הבעיה שקשורה בתכונת המסיסות במים של  PABA? השתמשו בתשובתכם במונחים הידרופובי והידרופילי.
עם הזמן פותחו חומרים נוספים היכולים לשמש כקרמים להגנה מפני השמש. נוסחת מבנה של אחד מהם לפניכם:
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5. ערכו השוואה (דומה ושונה ) בין מבנה המולקולה הזו לבין האסטר של ה-. PABA
6. חפשו מידע על מבנה מולקולרי של חומרים נוספים המגינים מפני קרינה. על סמך ההשוואה הזו, איזה חלק של המולקולות הללו הוא הבולע את הקרינה האולטרה סגולה לדעתכם? כיצד הגעתם למסקנה זו?

נחזור אל ה-   PABA. פרט לשימוש שנעשה בו בקרמים להגנה, ה- PABA מרכיב חלק מהמולקולה של החומצה הפולית (Folic acid), שהיא אחד מהויטמינים מקבוצה B . גוף האדם יכול לייצר PABA מחומצה פולית.  במזון ניתן למצוא PABA בכבד, כליות, שמרי בירה, זרעים מלאים, פטריות ותרד.
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7. ציינו את הקבוצות הפונקציונליות במולקולה של החומצה הפולית.

8. חפשו מידע על תפקידי ה- PABA והחומצה הפולית מהמזון בגוף האדם. סכמו בקיצור.
חיידקים שונים החיים במעי האדם יכולים לייצר חומצה פולית שהם זקוקים לה לגידולם מ-  PABA הנקלטת מהסביבה. תעשיית התרופות מנצלת את העובדה שחיידקים פתוגניים (גורמי מחלות) שונים אינם מבדילים בין סולפניל אמיד (Sulfanilamide) לבין ה- PABA, וקולטים אותו מהסביבה, דבר המעכב את גידולם. התרופה סולפניל אמיד נקראת בלשון עממית בקיצור- סולפה והיא אחת מהתרופות האנטיביוטיות הראשונות שפותחו.
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9. לאופן הפעולה של תרופת הסולפה ניתן לקרוא "חקיינות מולקולרית". בחנו את נוסחאות המבנה של – PABAושל סולפניל אמיד ונמקו את השם שניתן לאופן הפעולה של התרופה.

10. לאיזה משני החומרים תהיה תגובה בסיסית יותר בתמיסה מימית? נמקו.
11. הכינו מפת מושגים לקטע המידע – "קרם הגנה, תרופה וויטמין".
PABA  הוא רק דוגמה לקבוצה גדולה של תרכובות בעלות חשיבות בחיי האדם הקרויות אמינים. לקבוצה זו משתייכות החומצות האמיניות הבונות את החלבונים; מרכיבי  ה-DNA - אדנין, גואנין, ציטוזין ותימין; חומרי ריח כמו זה הנותן לדגים את ריחם האופייני (טרימתיל אמין – trimethylamine) וכן חומרים בעלי השפעה על מידת הערנות כמו קפאין, תאין, ניקוטין ועוד. 

בחרו בשני אמינים שונים. ענו על השאלות הבאות והכינו את המידע שתאספו להצגה לפני הכתה.
12. רשמו  נוסחה מולקולרית וציירו את נוסחת המבנה של האמינים שבחרתם. סמנו את הקבוצה/קבוצות  האמיניות. 
13. היעזרו בהנחיות העבודה לבניית מודלים ממוחשבים המופיעים בפרק ג' עמ' 58  ובנו מודל ממוחשב לאחד האמינים שבחרתם.  

14.  בנו כרטיס מידע לחומרים שבחרתם.
15. מהו המקור הטבעי שלהם, או כיצד הם מופקים בסינתזה?
16. איזה שימוש עושה האדם בחומרים הללו? 
17. ציינו פרטים מעניינים הקשורים באמינים הנבחרים. 
18. ערכו דוח הכולל את כל הפעילות בנושא האמינים השונים והכינו אותו להצגה בפני הכיתה.
http://www.edulink.co.il/catlinks.asp?category_id=188 מאגר קישורים בעברית על החור באוזון

http://lib.cet.ac.il/pages/item.asp?item=1677   החור באוזון

PABA





אסטר של PABA





חומצה פולית





קרינה אולטרה סגולה היא קרינה בעלת אורך גל של 100-400 ננומטר ונמצאת מחוץ לתחום הנראה על ידי האדם. היא נקראת אולטרה סגולה כי אורך הגלים קצר מזה של הצבע הסגול, הנמצא בקצה התחום הנראה. חלק מהאור המוקרן על ידי השמש הוא בתחום ה- UV.





מלנין הוא הפיגמנט הנותן לעור ולשערות את צבעם. המלנין נוצר בעור מהחומצה האמינית טירוזין כאשר אור השמש פוגע בעור. המלנין בולע את מרבית קרינת ה-UV ומקטין את הנזקים שהיא עלולה לגרום.





מקדם הגנה SPF  (Sun Protection Factor) –מספר המייצג את רמת ההגנה שהקרם נותן למשתמש. למשל, מקדם הגנה 15- אחד חלקי 15 מהקרינה תחדור לעור. ככל שהמספר גדול יותר, כן גדולה ההגנה מפני קרינה אולטרה סגולה. ערכים של 2-4 מייצגים הגנה מועטה ומאפשרים שיזוף, ואילו ערכים מעל 15 מונעים שיזוף ומגינים טוב יותר.





2-אתיל הקסיל סליצילאט








