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ארגון הלמידה, מסגרת ההוראה ומפרט התכנים
בתכנית הלימודים ליחידה הרביעית וליחידה החמישית (5 יח"ל) 
1. דרישות-הקדם

יחידת הבסיס הנלמדת בכיתה י, וכן היחידה השנייה והשלישית הנלמדות על ידי כל התלמידים הבוחרים במקצוע כימיה, מהוות את דרישת-הקדם העיקרית ליחידות הרביעית והחמישית. עם זאת, ייתכן שיהיה צורך להשלים ולהעמיק מושגים מסוימים שלא נרכשו קודם לכן ברמה כמותית. תיתכן  אפוא חפיפה מסוימת בין היחידות הרביעית והחמישית ליחידות הקודמות, חפיפה שנועדה להעמיק במושגים המוכרים תוך לימוד מחודש, וכל זאת על פי עקרון הספירליות.  
2. מיומנות קריאת טקסט מדעי
פיתוח מיומנות הקריאה של טקסט מדעי היא אחת המטרות של התכנית בכימיה על כל שלביה. גם בתכנית ליחידה הרביעית וליחידה החמישית יש לפתח בתלמידים מיומנות חשובה זו של יכולת קריאת טקסט מדעי והבנתו. הקניית המיומנות תשולב בהיכרות עם ענפי ידע נוספים בכימיה נוסף לַכּלוּל במפרט התכנים של מבניות הבחירה העיוניות שבהמשך הדברים (לדוגמה: פולימרים או הקשר שבין קרינה לחומר).   
3. עקרונות ארגון ההוראה 
יחידת הלימוד הרביעית כוללת מבנית חובה אחת ומבנית בחירה אחת מבין 5 מבניות בחירה עיוניות. מבנית החובה היא השלב השני של אנרגטיקה ודינמיקה (המשך השלב הראשון שנלמד ביחידה השנייה וביחידה השלישית). ביחידת הלימוד החמישית אפשר ללמוד 2 מבניות מעבדה, או 2 מבניות עיוניות, או צירוף שלהן (ראו טבלת אפשרויות הבחירה, עמ' 00). 

· הבחירה מתוך מגוון רחב של 5 מבניות עיוניות הן ביחידה הרביעית והן ביחידה החמישית מזמנת למורה ולתלמידים כיוונים רבים בעלי עניין.

· כדי שניתן יהיה בעתיד לחדש ולרענן את התכנים בהתמדה, חשוב לשנות ואפילו להחליף מבניות עם התפתחות הכימיה. התחדשות קבועה של התכנית ללימוד מקצוע הכימיה מומלצת ואף נדרשת בעקבות השינויים המהירים בתחום-הדעת.

· מבנית החובה ביחידה הרביעית "כבדה" באופן יחסי: היא בונה הבנה בסיסית שנועדה לגשר בין היחידה השלישית להמשך היחידה הרביעית וליחידה החמישית. 

· בשנים האחרונות ירד קרנה של המעבדה הכימית, ובבתי ספר רבים מדי נסגרו המעבדות מחוסר תקציב. תכנית זאת מכוונת לשילוב פעילות המעבדה בעבודת מגמת הכימיה, תוך שימת דגש על השכלולים והחידושים של הציוד הדרוש. המטרה היא שבמשך השנים הקרובות ייפתחו המעבדות מחדש בבתי הספר ושכל היחידה החמישית (שתי המבניות) תוקדש לעבודה במעבדה (ראו אפשרות B בטבלה, עמ' 00). אבל היות ושינוי זה מצריך זמן, יהיו בתי ספר שימשיכו בתחילה ללמד ביחידה החמישית שתי מבניות עיוניות ללא מעבדה (ראו אפשרות C באותה טבלה). כשלב ביניים אפשר לבחור במבנית עיונית אחת ובמבנית מעבדה אחת (ראו אפשרות A). יש להניח שיהיו בתי ספר בעלי מעבדה בהווה או בעתיד שיבחרו באפשרות A גם בהמשך. 
יחידת הלימוד הרביעית

4. מבניות חובה ובחירה והיקף השעות
תכנית הלימודים ליחידה הרביעית כוללת 6 מבניות (מבנית חובה אחת ו-5 מבניות בחירה).

כל תלמיד חייב ללמוד את מבנית החובה ומבנית בחירה אחת. 
בסך הכול, כל תלמיד חייב ב- 2 מבניות:
מבנית חובה בהיקף של 45 שעות;
מבנית בחירה בהיקף של 45 שעות. 
ה. מבניות בחירה (מבניות עיוניות)
תכנית המבניות העיוניות שפותחה לבחירה כחלק מלימודי היחידה הרביעית (וגם היחידה החמישית כחלק מהאפשרויות), מנסה להתמודד עם נושאים מרתקים מענפים (דיסציפלינות) בולטים בכימיה. 
נבחרו חמישה ענפים ואלה הם:

· כימיה אורגנית.
· ביוכימיה.
· כימיה פיזיקלית.
· כימיית פני-שטח.
· כימיה של הסביבה.
בכל אחד מהענפים המוזכרים, מובן שאין לומדים את "כל התחום", ואין כוונה להגיע במשך 45 שעות לימוד לרמה אוניברסיטאית. 

בכל אחד מהענפים הנזכרים נבחרו נושאים חשובים, ובהם ניתנו עקרונות יסוד בלוויית דוגמאות מעניינות, העשויות להרחיב את דעתם של התלמידים ואף להלהיב אותם.
להלן טבלה המציגה את 6 המבניות של היחידה הרביעית.
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