ננוטכנולוגיה בהוראת המדעים: כיצד ניתן לשלב מדע עכשווי בהוראת המדעים בתיכון
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[bookmark: _GoBack]שדה ננוטכנולוגיה, העוסק במדע וטכנולוגיה בסקלה ננומטרית, הינו שדה מחקר מדעי חדשני ואפליקטיבי המשפיע על תחומים שונים בחיינו. ננוטכנולוגיה עוסקת ביכולת לייצור חומרים, התקנים ומערכות בעלי תכונות חדשות ותפקודים חדשים, באמצעות עבודה ברמה האטומית, מולקולרית והמאקרומולקולרית. מאחר שתחום הננוטכנולוגיה הינו תחום חדשני, השאלות: אילו מושגים ויישומים בננוטכנולגיה חשוב ללמד בבית ספר תיכון? כיצד ללמד את המושגים האלה על מנת לקדם הבנה מושגית מעמיקה יותר של התלמידים? והיכן ניתן לשלב מושגים אלה, בתוכניות הלימודים הנוכחית במדעים, בחטיבת ביניים ובבתי-ספר תיכוניים בישראל? היו עדיין שאלות ללא תשובות כאשר התחלתי לעבוד על מחקר הדוקטורט שלי.
 בהרצאה יוצג התהליך המחקר בו חיפשתי תשובות לשאלות המובילות הללו, בשלושה שלבים, כאשר מטרת העל של המחקר הייתה חקר מתודולוגי של שילוב של תחום הוראת הננוטכנולוגיה וחיבורו להוראת המדעים בתיכון. בכל שלב, נעשה שימוש בשיטות מחקר מתאימות ובאוכלוסיית מחקר שונה, אשר יוצגו בהרצאה יחד עם הממצאים והמסקנות.  
ממצאי המחקר פורשים שלושה ממדים חיוניים להתפתחות תחום החינוך הננוטכנולוגי, וכוללים המלצות לגבי המושגים הבסיסים בננוטכנולוגיה שחיוני ללמד וכן, מיפוי המקומות בתוכנית הלימודים בהם מומלץ לשלב מושגים אלה, בתוך הרצף של תכנית הלימודים במדעים בחטיבות הביניים ובכימיה בתיכון. בנוסף, הממצאים יכולים לשמש כמדריך לבניית תכנית מלאה ומקיפה בננוטכנולוגיה וככלי ניתוח והערכה לבחינת תכניות קיימות בננוטכנולוגיה. 
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