מתאים לכיתה:
כתה י"א .

ידע נדרש מהתלמידים :

ידע כללי על פחמן דו חמצני כמו מסיסותו הלא גבוהה במים , היותו בעל אופי חומצי , כבד מהאויר , לא דליק , פעיל מאוד בטבע . 

כדי להמחיש את התכונות הנ"ל דרוש ידע כללי על דו תחמוצת הפחמן שניתן להגשימו על ידי כמה ניסויים :

שאלה דילמה :

מה הקשר בין מוות יערות והיווצרות מערות ?

הנושא: :

 בעיקרון נקח את המאמר הנ"ל מתוך חוברת הטכניון נתייחס להיבטים רבים של דו תחמוצת הפחמן שבמרכזם היותו גז חומצי וקשור בצורה זו או אחרת להרבה תופעות בטבע כמו שחיקת אבני הגיר , וכתוצאה מכך שחיקת אבנים של קטידלארות מפורסמות בעולם ופסלים שבנויים אבן גיר וגם להיווצרות המערות בטבע .
את הניסוים הבאים אין לבצע בלי משקפי מגן 
ניסוי 1 :

לוקחים 100 מ"ל של מי סיד צלולים בתוך אירלנמייר  250 מ"ל . נושפים לתוכם מהפה באמצעות קש שתיה  למשך דקה  וצופים במתרחש . רושמים תצפיות  .

ניסוי 2 : 

חוזרים על ניסוי 1 אבל הפעם שמים כמה טיפות של פינול פתלאין בתוך האירלנמייר לפני שנושפים בו וצופים במתרחש , רושמים תצפיות .

 ניסוי  3: 

חוזרים על ניסוי 2 אך במקום המי סיד צלולים שמים בתוך האירלנמייר את תמיסת נתרן הידוקסידי בריכוז 0.01 מולר . צופים במתרחש , רושמים תצפיות .
ניסוי 4 :
הפעם המקור לפחמן דו חמצני הוא בלון של הגז ושיהיה עם ווסת . פותחים את הברז של הבלון ומווסתים זרימת פחמן דו חמצני בתוך צינור גומי מתאים שמחובר לבלון . מתי שאנו בטוחים שהזרם מתאים ולא חזק מכניסים את צינור הגומי לאירלנמייר שמכיל 100 מ"ל מי סיד צלולים . מזרימים את הפחמן דו חמצני למי סיד צלולים לזמן ממושך עד שהתמיסה תחזור צלולה . צופים במתרחש  , ורושמים תצפיות .

ניסוי  5 :

לוקחים כוס כימית ריקה של 2 ליטר ומזרימים לתוכה פחמן דו חמצני . מכסים את הכוס ע"י נייר . מדליקים 2-3 נרות  מצמידים אותם לשולחן . מרימים בידיים את הכוס הכימית לאחר הסרת הנייר מעליו. הרמת הכוס תהיה בעדינות . אחר כך שופכים את הכוס הכימית הריק לכאורה על הנרות . צופים במתרחש ורושמים תצפיות .
 ניסוי 6  : (מערת הכלב)
לוקחים מדרגות שמצמידים עליהם נרות ומכניסים לתוך כימית של 2 ליטר . מדליקים את הנרות ומזרימים את הפחמן הדו חמצני מתוך בלון עם ווסת לאחר ויסות הזרם של הגז . ממשיכים להזרים עד שכל הנרות נכבו . צופים במתרחש ורושמים תצפיות .
ניסוי 7 :  (ניסוי המזרקה) :

לוקחים קולבה  מכניסים לתוכה גז פחמן דו חמצני ואחר כך סוגרים אותה ע"י פקק מחורר שהכנסנו לתוכו פיפטה מתאימה מהצד הצר שלה  . אחר כך מחזיקים אותה ע"י מעמד מתאים בצורה הפוכה כך שהצד החיצוני של הפיפטה  יכנס  לתוך תמיסת נתרן הידרוקסידי בריכוז 0.01 מולר שהוכנס לתוכה  פינול פתלאין .
מחכים  צופים במתרחש ורושמים תצפיות .
בעקבות הניסויים הנ"ל :
1. כתוב שאלות רלונטיות כמה שאפשר כולל שאלות חקר?

2. איזה מסקנות  ניתן להסיק מהניסויים הנ"ל הקשורות לפחמן דו חמצני ?
3. בחר שאלת חקר אחת שברוצונך לחקור וכתוב השערה בהתאם ותן נימוק להשערה .
4. תכנן ניסוי שיבדוק את השערתך .

 המאמר בחוברת הטכניון הכל  כימיה " גשם חומצי מנעת חלומות ירוקים הגשמת ".

