תיכון גלילי

סגסוגות והשימושים שלהן.

מה ההבדל בין זהב לבן לזהב צהוב?

זהב נקי- היסוד שסימנו Au הוא מתכת בלתי פעילה, בעלת צבע זהוב ורקה מאוד. ניתן לסרוט זהב אפילו בעזרת ציפורן. בגלל רכותו נוח הזהב לעיבוד, אבל דברי זהב טהור רכים ופגיעים מאוד. כדי להתגבר על בעיה זו משתמשים בנתכים המכילים זהב וכמויות קטנות של יסודות אחרים. הנתכים קשים יותר ושומרים על צורתם לאחר העיבוד. הוספת כמויות קטנות של יסודות אחרים אינה משפיעה על "אצילות" הנתך והוא נשמר לא פעיל כמו זהב טהור.

זהב צהוב- המשמש ליצירת תכשיטים ניתן להכנה ממספר צירופי מתכות. לדוגמא: 75%-85% זהב והשאר נחושת או 92% זהב והשאר כסף או ברזל. ישנן גם אפשרויות אחרות כאשר לכל נתך תכונות פיסיקליות אופייניות.

זהב לבן- נוצר מערבוב של 90% זהב ו- 10% פלדיום או 80% זהב והשאר ניקל ואבץ. אפשרות אחרת 60% זהב והשאר פלטינה. גם כאן האפשרויות רבות והשימוש בנתכים נרחב ביותר.

מסגי נחושת ואבץ.

מסגי הנחושת הם מן המסגים העתיקים והחשובים ביותר בשימוש האדם.

המסג של נחושת, אבץ וניקל נקרא "כסף ניקל". צבעו כסוף והוא משמש לסכו"ם ולקישוט. אותן מתכות עצמן, ביחס כמותי אחר, יוצרות מסג זהוב המשמש לטביעת מטבעות. יש מסגי נחושת שאפשר להקשיחם על-ידי טיפול בחום וביניהם מסג של נחושת עם 2% בריליום ומסג אחר של נחושת ניקל ומנגן.

אבל שני המסגים החשובים ביותר של נחושת הם ארד (ברונזה) ופליז.

האבץ, בשילוב עם כמויות קטנות של מתכות אחרות, יוצר מסגים בעלי נקודות התכה נמוכות וקל ליצור מהם צורות מסובכות על-ידי יציקה בלחץ בתבניות פלדה. יש מסגים שונים של אבץ ונחושת.

מסגי עופרת.

הלחם, המתכת המשמשת בהלחמה, הוא מסג של עופרת ובדיל.

עופרת בתוספת 1% סידן וכמות מעטה יותר של בדיל משמשת במצברי מכוניות שאינם טעונים תוספת של חומצה מפעם לפעם.

אבל מסג העופרת החשוב ביותר נקרא באנגלית פיוטר- מתכת כסופה-אפורה המכילה עופרת ובדיל (סוג אחר של פיוטר מכיל נחושת במקום עופרת). בימי הביניים התחילו להשתמש בחומר זה ליצירת כלי אוכל, במקום עץ.

השימוש הנרחב במסג זה נפסק במהלך המאה ה- 19, כשכלי חרס נעשו זולים יותר, אבל נותרו לפיוטר כמה שימושים, בעיקר ספלי בירה גדולים. יתרונם של כלים עשויים פיוטר בכך שהם זולים ואינם שבירים. אולם החומר רך למדי ונוטה להתעקם ולאבד את צורתו. לאחר שהוברר כי עופרת היא חומר רעיל למדי, נפסק השימוש במסגיה לכלי אוכל וכיום הם משמשים בעיקר לקישוט.

מסגי הכספית.

מסגי הכספית נקראים אמלגמות. ידועה מביניהם היא אמלגמת הכסף, המשמשת לסתימת שיניים. יתרונן של האמלגמות בכך שהן רכות מאוד, משום שהכספית היא חומר נוזלי בטמפ' החדר. אבל הוספת חומרים כמו הבדי, קדמיום או נחושת מקשה אותה כעבור זמן מה.

(לקט מתוך אנציקלופדיה על מתכות)

עיבוד המאמר.

1. א. מהי סגסוגת? אלה תכונות אופייניות לה?
ב. האם ידוע לך על שימוש בסגסוגות? אם כן- פרט.

2. מדוע משתמשים בסגסוגת של זהב ולא בזהב טהור ליצור תכשיטים?
3. מה ההבדל בין זהב צהוב לזהב לבן? מה המשותף להם?
4. האם מטבעות נחושת עשויים נחושת טהורה? הסבר.
5. מדוע משתמשים בסגסוגת של עופרת ובדיל להלחמה?
6. החומר "פיוטר" משמש לתעשיית פסלים וחפצי חן.
א. מה יתרונותיו? מה חסרונותיו?
ב. מדוע משתמשים בו כיום רק לקישוט?

7. א. מהי אמלגמה?

ב. מדוע משתמשים בה לסתימות בשיניים?

ג. מדוע קיים צורך להקשות את האמלגמה? כיצד עושים זאת?
