ראשית – שמרו קובץ זה במחשב שלכם!!!
פעילות 1
חלק א

מתי גוברת ההתעניינות ברעידות אדמה

הקטע הבא פורסם בעיתון הארץ ב 18 באוגוסט 1999.
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אלפים בערים איזמיט ואיסטנבול נמחצו בשנתם
מאת תמרה טראובמן וסוכנויות הידיעות
רעידת אדמה היכתה אתמול בשלוש לפנות בוקר באזורים מיושבים בצפיפות בצפון-מערב טורקיה בעיקר בערים איזמיט ואיסטנבול. לפי הערכות לא סופיות, למעלה מאלפיים בני אדם נהרגו, רבים מהם נמחצו למוות במיטתם כאשר קירות הבתים התמוטטו עליהם מעוצמת הרעש, ועוד אלפים נפצעו.

בזמן הרעידה, באמצע הלילה, נמלטו רבים מבתיהם נשארו בחוץ מחשש לרעשים נוספים, וניסו לחלץ בחשכה אנשים שנלכדו מתחת להריסות. עם עלות השחר, לאחר שהתבררו ממדי האסון, החליטה ממשלת טורקיה על הקמת מטה חירום לאומי לתיאום מאמצי ההצלה, אולם קווי הטלפון והחשמל שנפלו מקשים על מאמצי החילוץ. רעידת האדמה שיבשה חלק מהכבישים וחסמה חלק מדרכי הגישה לאזור הרעש, צוותי הסיוע מנסים להעביר שמיכות, אוהלים, מים ומזון לתושבי האזור גם באמצעות מסוקים. 
באיזמיט,  הקרובה ביותר למוקד הרעש, עדיין נשארו בשעות הערב אנשים לכודים בין ההריסות. 

החשש מרעידות אדמה טבוע היטב בזיכרונם של תושבי טורקיה. עשרות אלפי אנשים נמלטו מבתיהם וסרבו לשוב, כאשר יותר מ – 250 זעזועי משנה עוררו חשש שהרע ביותר עוד לפניהם. איי תנועה, גנים, מגרשים ריקים, היו כולם למחנות אוהלים. "אנו חוששים לשוב הביתה. יהיו לנו סיוטים זמן רב", אמרה לילה אוסבלי, שתלתה שמיכות על עצים כדי ליצור צל עבור ילדיה.

הקטע שקראתם פורסם יום אחד בלבד לאחר שרעידת האדמה התרחשה בטורקיה. מספר שבועות מאוחר יותר, לאחר סיום פעולות החילוץ, הסתבר שמספר הקורבנות גבוה בהרבה משסברו בתחילה. למעלה
מ - 17,000 אלף גופות חולצו מבין ההריסות וכ – 40,000 אזרחים נוספים נותרו בחזקת נעדרים. 

כאשר מתרחש אסון כה גדול בדרך כלל מלווה הדבר בהתגברות ההתעניינות הציבורית ברעידות אדמה למשך תקופה מסוימת. אולם, במרבית המקרים פוחת העניין הציבורי לאחר זמן קצר. הנושא נשכח עד לרעידה החזקה הבאה. 

מהקטע המופיע למעלה, שפורסם בעיתון "הארץ", אפשר ללמוד כי לפני שהתרחשה רעידת האדמה החזקה והן לאחריה התרחשו מאות רעידות קטנות יותר. אחת השאלות הנשאלות היא האם רעידות אדמה חלשות מתרחשות כל הזמן או סביב התרחשות רעידת אדמה חזקה 
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חלק ב
תדירות התרחשותן של רעידות אדמה 
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בפעילות זו תלמדו על תדירות ההתרחשות של רעידות אדמה בארץ ובמזרח הים התיכון.
1. נסו להיזכר: מתי בפעם האחרונה חשתם ברעידת אדמה?
	


2. תארו בקצרה מה הרגשתם בזמן רעידת האדמה.

	


3. נסו לשער כל כמה זמן מתרחשת רעידת אדמה בישראל ובמזרח הים התיכון. 

סמנו נקודה על הקו במקום הנראה לכם מתאים.
רעידות אדמה מתרחשות באזור:


כדי לבדוק את השערותיכם היעזרו במאגר נתונים הכולל מידע על רעידות האדמה המתרחשות באזורנו. מאגר כזה מצוי באתר האינטרנט של המכון הגיאופיזי לישראל:

http://www.gii.co.il/heb/default.html


פתחו את האתר ובחרו מהתפריט המופיע בראש המסך את הפריט "25 רעידות אדמה שהתרחשו לאחרונה". הדף שמוצג כולל מידע על 25 רעידות האדמה האחרונות שהתרחשו באזור המופיע במפה הבאה.


הערה: בדף זה מופיעים נתונים רבים בנוגע לכל אחת מרעידות האדמה. בשלב זה התייחסו רק למועד התרחשותן.

4. מתי התרחשה באזורנו רעידת האדמה האחרונה?

	


5. האם הרגשתם ברעידה זו?

	


6. כמה רעידות אדמה התרחשו באזורנו בחודש האחרון?

	


7. האם זכור לכם שהרגשתם באחת מהרעידות הללו? 
	


8. כל כמה זמן בממוצע מתרחשת רעידת אדמה באזורנו?
	


9. האם התשובה לשאלה 8 תואמת את תשובתכם לשאלה 3? אם לא, מה ההבדל?
	


10. בחרו מהתפריט המופיע בראש המסך את הפריט "הורגשה לאחרונה". מתי הורגשה בארץ רעידת האדמה האחרונה?
	



בפעילות זו למדתם על תדירות התרחשותן של רעידות אדמה באזורנו, ונוכחתם כי ברוב רעידות האדמה אין אנו חשים כיצד, אם כן, אפשר לתעד רעידות אדמה שאי אפשר לחוש בהן. הפעילות הבאה תעסוק בשאלה זו. 

לאחר סיום הפעילות שלחו את דפי העבודה המלאים לכתובת:
noaml@weizmann.ac.il
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