ניסוי מס' 5 - חימום חומרים

הניסוי ניתן כניסוי חקר פתוח-חופשי, אך מורים רבים בוחרים להוסיף הדרכה במינונים שונים ואף להפוך אותו לניסוי גילוי – הכול בהתאם למטרות ולמיקום ברצף הוראת החקר.

את הניסוי ניתן לבצע בשלבים שונים בהוראת הכימיה, ומטרותיו משתנות בהתאם לכך.

הניסוי עוסק בחימום חומרים,בחימום מתכת והפיכתה לתחמוצת וכן בחימום  הידראט והפיכתו לאנהידראט. למרות שתהליך העבודה דומה, התוצאות הן שונות מהותית, וכך מתעוררת דילמה שיכולה להוות  פתיחה מוצלחת להפעלת התכנית. ניתן להרחיב בנושאים הבאים: הידראטים ואנהידראטים, יסודות ותרכובות. הניסוי יכול לשמש גם רקע מתאים ומוחשי לחישובי מולים, למציאת נוסחאות אמפיריות וכו'.

בניסוי זה כל קבוצה עובדת עם מסה שונה של חומרי מוצא, ואיסוף התוצאות של כל הקבוצות וריכזן, ממחישה דרך פשוטה לבצע "מחקר" כיתתי.

אפשרות אחרת לביצוע מחקר כיתתי היא לגוון במהות חומרי המוצא – מתכות שונות והידראטים שונים.

מומלץ ביותר צימוד בין הידראט של נחושת גפרתית ונחושת שמאפשר כיווני חקר נוספים.

ניתן להתייחס גם להיבט האנרגטי - התהליכים האנדותרמיים.
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   מטרות

1.  בהוראת הכימיה
 ניסוי זה מתאים לביצוע בשלבים שונים בהוראת הכימיה, והמטרות משתנות בהתאם למקום שבו משולב הניסוי ברצף ההוראה. הפרקים המתאימים ביותר לשילוב הניסוי הם:

· סטוכיומטריה: חישובי מולים, נוסחה אמפירית

· חוקי יסוד: חוק היחסים הקבועים

·  חומרים ותכונותיהם: הידראטים ואנהידראטים, צורות גיבוש.
2.  בהוראה כחקר
המטרה העיקרית בפעילות היא להכיר ולשפר את מיומנויות החקר האלה: ביצוע על פי הוראות, איסוף, ארגון פירוש והסבר תצפיות, שאלת שאלות, ניסוח שאלות חקר, ניסוח השערות, תכנון ניסוי, הצגת תוצאות, הסקת מסקנות ודיון בהן. כמובן,אם בוחרים להתמקד בחלק מן המיומנויות, מומלץ שיהיו אלה המיומנויות הבאות:

ביצוע על פי הוראות - היות שהביצוע כרוך בחימום ממושך שדורש גם זהירות וגם הקפדה על כללי בטיחות, ההישמעות להנחיות מקבלת משנה תוקף.

איסוף, ארגון, פירוש והסבר תצפיות - התצפיות והתוצאות כאן מפתיעות, ולכן חשוב להקפיד ולדייק ברישומן. מה גם  שבניסוי זה, יותר מניסויים אחרים,  שאלת השאלות  תלויה מאוד בדיוק הרישום!   
מיומנויות נוספות שכדאי להתמקד בהן - בחירה וניסוח של שאלות חקר ו ניסוח השערות.
מטרה נוספת וחשובה שניתן להשיג בפעילות היא הגברת ההנעה (מוטיבציה) בקרב התלמידים, במיוחד כאשר היא משמשת כפתיחה לנושאים סטוכימטריה או חוקי יסוד או כניסוי פתיחה ללמידה בגישה חוקרת.
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  דרישות לידע מוקדם
חשוב להגדיר מראש את המטרות שאותן רוצים להשיג ולהתאים אליהן את הדרישות לידע המוקדם.

התכנים שעליהם מבוסס הניסוי ושאליהם ניתן להגיע בשלבי החקר הם אלה : חוקי יסוד – חוק שימור המסה וחוק היחסים הקבועים, היבטים כמותיים – חישובים בדרגות קושי שונות בהתאם למטרות ולמיקום ברצף ההוראה וגם בהתאם למבנה וקישור- מבנה גבישי (יוני ומתכתי) עם דגש מיוחד על הידראטים ואנהידראטים.
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  הקשר לסילבוס והמיקום ברצף ההוראה:
לניסוי ערך מוטיבציוני רב ומתאים גם כניסוי פתיחה לתכנית ”כימיה בגישה חוקרת", במיוחד למורים שבוחרים לעסוק בסטוכיומטריה בשלבים מוקדמים של כיתה י"א.

בנוסף לכך הניסוי מתאים לנושאים הבאים:

· חוקי יסוד
· סטוכיומטריה
· מבנה וקישור.
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  חלוקת זמן:
למשימה זו שלושה חלקים (שאותם ניתן לשנות בהתאם למטרות ולהדגשים של המורים):

1. שלב טרום חקר – 90 דקות.

2. שלב החקר – 90 דקות.
3. הצגת התוצרים וסיכום הניסוי – 45דקות.
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  הערות בטיחות:

בניסוי זה התלמידים מחממים חומרים בתוך כוריות, כלים שאין הם רגילים לעבוד אתם. לכן חשוב להדריך אותם  ולשים דגש על הטיפול במכסים, כדי להימנע מלהפילם! 
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