הוראה בגישה חוקרת- משוב

במשך שנים רבות ליוויתי את הוראת הכימיה בנושאים השונים בפעילויות במעבדה. היו פעילויות שנעשו בהדגמה, והיו פעילויות שבהן פעלו התלמידים. תמיד ראיתי חשיבות רבה בשילוב המעבדה בהוראה.

אף אחת מהפעילויות לא הייתה בגישה של חקר. תלמידים למדו להכיר תופעות, לקשר בין מה שנכתב במחברת לבין מה שרואים שקורה בפועל במבחנה. תלמידי תמיד נהנו מפעילויות אלה.

זו השנה הראשונה שבה אני מפעילה את התוכנית: "כימיה בגישה חוקרת" . 

תוכנית זו מפתחת מיומנויות שבלעדיה הן מוזנחות: 

איסוף תצפיות מגוונות, ניסוח שאלות בכלל ושאלות חקר בפרט, העלאת השערה והניסיון לבסס אותה על ידע מדעי, תכנון ניסוי, רישום מאורגן של תצפיות/תוצאות, ניתוח תוצאות הניסוי, הסקת מסקנה, הסתכלות ביקורתית על כל התהליך, שיתוף פעולה בעבודה קבוצתית. 

התוכנית מאפשרת לתלמיד להיות לומד פעיל, עצמאי, יוזם, יצירתי.  היא פונה אל תלמידים ממקום אחר ומאפשרת להם לגלות יכולות וכישורים חבויים. הלמידה היא חוויתית ומהנה.

גישה חוקרת היא אחד האפיונים של המדע, וכחלק ממנו – של הכימיה. קשה, ואולי בלתי אפשרי, להבין מהו חקר  ללא ההתנסות שמזמנת התוכנית.

כמורה – עברתי תהליך ארוך לפני ההחלטה להתחיל בתוכנית. היא נראתה לי מאיימת מעצם היותה בלתי מוכרת. חששתי מעומס העבודה, חששתי מתגובת התלמידים ומאי שיתוף פעולה, חששתי מתגובת בית הספר – אי הקצאת השעות המתאימות.

בתום שנה, אני יכולה לציין את ההישגים הבאים:

· האווירה בכיתה נהדרת, יש תחושה של יחד, גאוות יחידה.

· קיומה של התוכנית מכה גלים בבית הספר... הצעירים מתעניינים.

· התלמידים מדווחים על הזדמנות לחשוב, לחשוב אחרת, להיות עצמאיים – הם אוהבים את זה.

· נוצרה הזדמנות ליישום פרקי הלימוד, ויותר מכך – לאינטגרציה בין הנושאים השונים. יחד עם זה – נוצרה הזדמנות לקשר את הכימיה לתופעות, אשר אינן קשורות ישירות לתכנית הלימודים (פופקורן, חומרים ביתיים, מערת הנטיפים).

· ניתנה הזדמנות לתלמידים חלשים להתגלות בנקודות החוזק שלהם (למשל: בניית מצגת, העלאת שאלות, בחירת שאלת החקר).

· מבחינתי – עברתי את המחסום, התמודדתי עם חשש גדול, רכשתי את הביטחון להמשיך עם התוכנית, נעניתי לדרישות – אני חושבת שעמדתי באתגר שהצבתי לעצמי, עכשיו צריך להשתפר.

והקשיים...

· לבחור נכון את הפעילויות. ההיצע עצום ומלהיב וצריך לבחור .

· להביא את התלמידים לנצל את הידע שרכשו וברמה גבוהה ככל האפשר, ולהתעקש על זה.

· לצפות בעבודת התלמידים על מנת לדווח – כלי מספר 1. הצלחתי לעשות זאת פעם אחת בלבד במשך שנה שלמה, וגם זאת בעת הצגת התלמידים. אולי עם רכישת ניסיון בשנים נוספות, תירכש גם המיומנות של ניצול כלי זה. ובכל זאת – אולי אפשר להקטין את מספר הדיווחים הנדרשים בכלי זה. לדעתי שניים מספיקים.

· לדאוג להכנת התיקים ע"י התלמידים, יש נטייה לדחות. בשנה הבאה אדרוש הצגת התיק בשלב מוקדם יותר.

· להתמודד עם היעדרויות תלמידים, במיוחד אם זה בחלק מהשעות של אותה פעילות חקר.

מה עזר לי?

· גישה תומכת ומפרגנת של גב' רלי שור – ראש התוכנית - וכל הצוות.

· אתר תוכנית החקר ( רשימת הניסויים, פורום ) – מאורגן וידידותי.

· כלי הערכה 2 – הקריטריונים ברורים, היה לי נוח להעריך בעזרתם, וכן למקד את הדרישות על-פיהם.

· שתי אמירות של גב' דבורה קצביץ (מורה ותיקה בחקר וידידה): 1. לא חייבים להעריך כל מיומנות בכל פעם. 2. את נעמי, את מפעילה את התוכנית כפי שמתאים לך.

· דפי עזר של אילנה זוהר  ובמיוחד דפי אקסל עם נוסחאות לסיכום ההערכות. כאן אני מעלה בקשה – אני יודעת שיש מומחי אקסל, שיכולים ללא קושי רב להכין דפי אקסל שיכולים לעזור מאד למורה. דף עם שמות התלמידים והמיומנויות השונות המקושר לדף אקסל עבור כל תלמיד בנפרד עם סיכום הפעילויות המוערכות שלו. לדעתי דף כזה צריך להיות באתר יחד עם כל כלי ההערכה, ואולי גם להקדיש זמן באחת ההשתלמויות לעבודה עם דפי אקסל אלה.

· מפגשי התמיכה שנערכו במשך השנה במכון דוידסון. היכרות עם מורים, קשייהם והישגיהם.

· השתתפות בפרוייקט גטסבי – מעקב אחרי התפתחות מקצועית של המורה המפעיל את תוכנית החקר:
· ההשתתפות בפרוייקט עודדה אותי להתייחס בביקורתיות לעשייה שלי ולהשתדל (יותר מאשר בדרך כלל) לפעול הכי טוב שביכולתי. 
· תשומת ליבי הופנתה אל הגורמים המהווים קריטריונים לרמת המקצועיות בעבודתי (יחסי גומלין עם קבוצת התלמידים, רמת הפעילות של התלמידים בשלבי החקר השונים, גיוון הפעילויות, בניית קבוצות העבודה, התאמת הפעילויות לתוכנית הלימודים, שימוש נכון בכלי ההערכה).

· יכולתי להיעזר בניסיונן של מורות וותיקות - תיק הפעילויות שהוכן היה מקור נוח לבחירת פעילויות, שנמצאו גם מוצלחות וגם תואמות את תוכנית הלימודים.

· ועוד דבר, שלכאורה נראה שולי – זכיתי בשותפות בפרוייקט להרבה פרגון ועידוד – מה שהוסיף לי כוח בהתמודדות עם הקשיים.
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היום, בתום שנה, אני יכולה לסכם שההחלטה להיכנס לתוכנית הייתה נכונה, והחששות היו מוגזמים. אני מרגישה שהתחדשתי, שעשיתי צעד נכון, שתלמידי ואני – למרות העומס הרב – יצאנו נשכרים. נראה לי שהמוצגים בתיק מאשרים זאת.

ועדיין – יש המון מה ללמוד ולשפר.....
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