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ד"ר ניצה ברנע

מפמ"ר כימיה

משרד החינוך והתרבות

ג.נ.,

הנדון:  סיכום רפלקטיבי שלי על דרך ההתמודדות עם התוכנית

      "כימיה בגישה חוקרת"

אני המורה מחמוד אשקר, מורה לכימיה בבית ספר תיכון אכסאל, הסיכום הרפלקטיבי על התוכנית "כימיה בגישה חוקרת" הוא כדלקמן:

התוכנית "כימה בגישה חוקרת" היא תוכנית חדשה בשבילי ונחשפתי אליה לראשונה בהשתלמות למורים במכון ויצמן בקיץ 2004.  ואז החלטתי להפעיל את התוכנית בבית ספר תיכון אכסאל – בית הספר אשר אני מלמד בו.

במהלך התוכנית, נחשף התלמיד לפעילויות חקר מגוונות שמטרתן לפתח מיומנויות חקר הכוללות יישום ידע מדעי, חשיבה מדעית ועבודת צוות.

לראשונה, על התלמידים העוסקים בפעילויות הנ"ל להתמודד עם מיומנויות מעבדה אשר לא ידעו עליהן לפני כן.

כמו כן על התלמידים, המסגרת עריכת הניסויים, להתמודד בפועל עם העקרונות התיאורטיים שאותם למדו בשיעור.  באופן זה הניסוי ממחיש את הנלמד מזווית ראיה אחרת.

הניסויים במעבדה מסוגלים להלהיב את התלמידים, לעורר סקרנות ועניין להפוך את לימוד הכימיה לרלוונטי להם.  דבר זה עוזר גם בהעברת השיעור התיאורטי.

חשוב לציין שהעבודה בקבוצות חשובה מאד וחשיבותה החינוכית היא הקניית המיומנות של עבודה בצוות.  דבר זה היה חסר לתלמידים.

דבר אחר חשוב הוא הפורטפוליו (תיק העבודות) אשר התלמידים לא התנסו בו קודם.  על התלמיד לנהל את תיק העבודה שלו במשך כל תקופת הלימודים שהיא שנתיים.  תיק העבודה המתאסף במשך שנתיים מציג את התהליך הלימודי שהתלמיד עבר בלימודיו במעבדה.

התלמיד לומד במשך שנתיים איך לשאול שאלות, איך לבחור שאלת חקר, איך לנסח שאלת חקר, איך כותבים השערה, איך מנסחים השערה ואיך מנמקים אותה.  והחשוב הוא איך לתכנן ניסוי לבדיקת ההשערה.

לפי דעתי, התלמיד לא רק לומד כימיה אלא לומד דברים אחרים כמו חשיבה, ניסוח ותכנון וזה משליך על המקצועות האחרים.

ההערכה:  התלמיד הורגל שהמורה מעריך אותו דרך בחינה או עבודה חד פעמית, וזו הפעם הראשונה שהוא מוערך בדרך חלופית.

ההערכה היא כוללנית או כללית אלא היא פרטנית ומתייחסת להרבה אספקטים, מהסדר והניקיון ועד לתכנון וביצוע ניסוי, ומתמשכת במשך כל תקופת הלמידה על פי עקרונות ההערכה החלופית, והמורה עוקב אחרי התקדמות התלמיד.

אני מורה לכימיה מצאתי דרך לעניין את התלמידים בלימוד הכימיה למרות שהדרך הזו היא קשה מאד בהשוואה למה שעשיתי עד היום.  והקושי נובע מעבודה רבה בהכנת הניסויים ובהערכת התלמידים, כי כל תלמיד מקבל גיליון הערכה (כלי 1) על פי התצפיות שלי מעבודתו ומתפקודו במעבדה ובאופן תפקודו בזמן הדיון התיאורטי.  כמו כן הוא מקבל את הגיליון להערכת הדו"ח שכתב על ניסוי החקר (כלי 2).

כתיבת הדו"ח הוא דבר קשה לתלמידים אבל מתקדמים מפעם לפעם ובסוף השנה אין להם בעיה לכתוב דו"ח על כל ניסוי שהם מבצעים.

התוכנית "כימיה בגישה חוקרת" הביאה רוח חדשה לבית הספר, והביאה גישה אחרת להוראה ולהערכה ולא רק במקצוע הכימיה. 

אני, בכל ניסוי נרגש יותר, מתפעל יותר ונהנה יותר למרות העבודה הקשה המחכה לי עם מסירת כל דו"ח.  לדעתי, תוכנית זו תשפר את הוראת הכימיה בבתי הספר ותעלה את מספר תלמידי הכימיה בבתי הספר.

כמו כן תוכנית זו תגביר את המוטיבציה אצל התלמידים, תעודד שאלת שאלות ותגביר את הסיכוי ללמידה משמעותית על ידי הפעלת התלמידים.

שש השעות הניתנות לכיתה י"א ו-י"ב אינן מספיקות, ואני תורם מזמני כדי להספיק לגמור את המטלות השונות.

לבסוף, אני נהנה יותר למרות העבודה הרבה שאני משקיע.


בכבוד רב,


מחמוד אשקר
