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הדגם בתמונה למעלה נבנה בתחילת המאה ה 19 , ושימש לעריכת ניסויים שמטרתם חקירת תנועה על מישור משופע. התמונה לקוחה מאתר האינטרנט של המוזיאון להיסטוריה של המדע בפירנצה, שם מוצב הדגם כיום.

הדגם עשוי עץ ממורק ולאורכו מספר פעמונים. אפשר לשנות את מיקום הפעמונים כך שכדור מתגלגל יגרום להם לצלצל  האחד אחרי השני בהפרש זמנים קבוע. במצב זה אפשר להסיק מתוך מדידת מקום הפעמונים, מהו חוק הקשר בין מקום הכדור בכל רגע ורגע לזמן שעבר מתחילת התנועה. חוק זה התגלה לראשונה על-ידי גלילאו.

בפעילות המצורפת* עומדים לרשותך 5 "פעמונים" אותם יהיה עליך למקם על "מסילה" כך שיצלצלו בהפרש זמנים קבוע. מתוך כך , כמו בניסוי האמיתי, תוכל להסיק מהו היחס בין זמן למקום בתנועה על מישור משופע.  

בתחילת הניסוי הפעמונים נמצאים במרחקים קבועים זה מזה.

I. במצב זה הרץ את ההדמיה. האם שמעת צלצולים בהפרש זמנים קבוע? האם תוצאה זו צפויה ? הסבר. ( אם אינך שומע את 5 הפעמונים, הקטן את פסיעת הזמן עד שתשמע את כולם. אם ההדמיה איטית מידי יהיה עליך להגדיל את פסיעת הזמן.

II. שנה את מקום "הפעמונים" כך שיצלצלו בקצב קבוע ( אם תרצה לקבוע בוודאות שהפרש הזמנים קבוע תוכל להיעזר בגיליון האלקטרוני, לשם נידגמו הזמן והמקום של הפעמונים במהלך הניסוי). האם תוכל להסיק את חוק הקשר בין זמן למקום בתנועה זו? מהו הפרש הזמנים בין צלצול לצלצול ?

III.  כיצד ישתנו תוצאות הניסוי אם נשנה את שיפוע המסילה? 

עבור בהדמיה לדף הבא:

IV. שיפוע המסילה הוקטן: הכדור מתגלגל מגובה קטן פי שניים מזה שבדף הקודם. הרץ את ההדמיה . האם החוק שמצאת (תלות המקום בזמן) מתקיים גם עבור שיפוע זה ?

V. שנה את מקום הפעמונים כך שהפרש הזמנים יהיה זהה לזה שהיה בתרגיל הקודם. מהו כעת המרחק בין הפעמונים? מה הקשר בין מרחק זה למרחק שהיה בין הפעמונים בתרגיל הקודם?

* לצורך הרצת ההדמיה דרוש המודל "גוף יחיד" של "לוגל". ההדמיה דחוסה בפורמט ZIP .
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